URZĄDZENIA I METODY
MIKROSKOP OPTYCZNY: jest to układ optyczny złożony z 2 układów soczewek zbierających. Pierwszy z tych układów tzn. obiektyw daje rzeczywisty, odwrócony, powiększony obraz przedmiotu, 2 zaś- okular odgrywa rolę lupy, przez którą obserwuje się pierwszy obraz. Przedmiot umieszcza się w mikroskopie między ogniskiem F i podwojonym ogniskiem 2F obiektywu, a pierwszy obraz powstaje między okularem a jego ogniskiem. Patrząc przez okular widzi się urojony i powiększony obraz pierwszego obrazu w odległości dobrego widzenia. 

k- powiększenie mikroskopu jest równe w przybliżeniu iloczynowi powiększeń obiektywu i okularu(D-odległość dobrego widzenia, l- długość tubusa(odległość między obiektywem i okularem), f1 i f2 ogniskowe obiektywu i okularu) 
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Wielkością charakteryzującą mikroskop pod względem możliwości rozróżniania elementów badanego preparatu jest tzw. zdolność rozdzielcza mikroskopu,z którą określamy jako odwrotność najmniejszej odległości pomiędzy dwoma punktami, które jeszcze rozróżniamy: 
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. Mikroskop jest tym lepszy im większa jest jego zdolność rozdzielcza, wtedy więcej szczegółów rozróżniamy w obserwowanym preparacie.

MIKROSKOP ELEKTRONOWY: Taki mikroskop teoretycznie pozwala na rozróżnianie punktów oddalonych o 0.1 nm. Zamiast promieni świetlnych skupia wiązki elektronów (emitowane z katody). Przy czym bieg fali materii wiązki elektronów jest taki sam jak bieg promieni światła w mikroskopie optycznym. Wykorzystuje się tu soczewki elektryczne i magnetyczne w postaci kondensatorów i cewek tak dobranych, aby dawały dwa kolejne powiększone obrazy badanego przedmiotu. Końcowy obraz pada na ekran, który świeci pod wpływem padających nań elektronów. Obserwator może oglądać obraz bezpośrednio na ekranie lub też na odpowiedniej kliszy fotograficznej. Ponieważ elektrony mogą uzyskiwać sensowne zasięgi tylko w próżni, więc badany przedmiot rożnie musi być umieszczony w próżni. Przedmiot oglądany w mikroskopie musi być bardzo cienki, jego grubość nie powinna przekraczać 200nm. Obraz powstaje głównie dzięki różnicy w rozpraszaniu elektronów w różnych miejscach obiektu, ze względu na różnice w grubościach i gęstościach poszczególnych jego części. W próbkach biologicznych różnice są za małe by powstał kontrast, dlatego stosuje się barwienia (kontrastowania obiektów) za pomocą atomów ciężkich metali.

Istotą działania takiego mikroskopu jest wykorzystanie fal materii, dzięki czemu uzyskuje on znaczenie większa zdolność rozdzielczą niż mikroskop optyczny (długość fal świetlnych jest wielkością rzędu 10-2nm, a długość fal materii 10-10 
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METODA ATOMÓW ZNACZONYCH: wykorzystuje się tu izotopy promieniotwórcze, jako tzw. wskaźniki promieniotwórcze lub atomy znaczone. Metoda ta polega na wprowadzeniu domieszki odpowiedniego izotopu promieniotwórczego do nieaktywnego promieniotwórczo izotopu tego samego pierwiastka lub jakiegoś interesującego nas związku chemicznego i śledzeniu przebiegu procesów, w których ten pierwiastek (lub związek chemiczny) bierze udział. Metodę tę wykorzystuje się w badaniach procesów, których w inny sposób badać nie można lub, których badanie innymi metodami jest bardzo skomplikowane. Nieznaczna domieszka radioizotopu pozwala, np. zlokalizować daną substancję, znaczoną izotopem radioaktywnym, wewnątrz organizmu żywego, gdzie dostęp bez poważnych zaburzeń byłby niemożliwy. „Znaczenie” substancji atomami radioaktywnymi przeprowadza się w zależności od problemu. Niekiedy wystarczy zwykłe wymieszanie atomów radioaktywnych i nieradioaktywnych, w innych konieczne jest wbudowanie atomu radioaktywnego do cząstki metodami syntezy chemicznej, a na większych obiektach można nawet radiopierwiastek umocować w sposób mechaniczny. Powstały układ charakteryzuje się dwiema ważnymi właściwościami: 1. cały układ zachowuje się tak, jakby nie było w nim domieszki substancji radioaktywnej (izotopy tego samego pierwiastka są bardzo podobne do siebie). 2.substancja znaczona radiopierwiastkiem informuje nas o swoim istnieniu, a pośrednio o swoim położeniu, dzięki promieniowaniu emitowanemu przez znacznik. Technika atomów znaczonych umożliwia badania zrównoważonych procesów biologicznych bez naruszania równowagi chemicznej i bez zakłócania normalnego funkcjonowania żywego organizmu. Charakteryzuje się ona dużą czułością, dzięki temu jest ona stosowana do badań tak małych ilości substancji, że praktycznie nie wpływają one na procesy życiowe. Zastosowanie w medycynie: do badań gruczołu tarczycy stosuje się jod promieniotwórczy 
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. Jego masa wynosi 8.10-11g. (Taka ilość nie jest szkodliwa dla organizmu) Po jego rozpadzie powstaje ksenon 
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wprowadzony do krwioobiegu umożliwia dokładne ustalenie miejsca ewentualnej amputacji kończyny poprzez stwierdzenie zasięgu normalnego krążenia krwi w operowanej kończynie. Za pomocą tego izotopu badamy też krążenie krwi w warunkach wysiłku fizycznego w czasie chorób organizmu (stosuje się go, dlatego że jony sodu są normalnym składnikiem krwi). 

Stosowanie w rolnictwie: proces przyswajania przez rośliny nawozów fosforowych. Do gleby dodaje się nawóz zawierający związki fosforowe z domieszka promieniotwórczego izotopu 
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. W odpowiednich dostępach czasu bada się rośliny uprawiane na tej glebie. W ten sposób można prześledzić drogę i szybkość przechodzenia związków fosforowych z gleby do rośliny oraz wewnątrz rośliny, a także rozmieszczenie tych związków w różnych częściach rośliny.

Stosowanie do badań zużycia przyrządów lub zużycia materiałów pod wpływem tarcia. Jedna z powierzchni trących jest oznaczona izotopem promieniotwórczym, a następnie mierzy się aktywność smaru lub bada się ilość przeniesionej substancji z powierzchni znaczonej na nieznaczoną. 

LICZNIK GEIGERA-MULLERA (G-M): składa się z cylindra metalowego, w którego wnętrzu rozpięta jest wzdłuż osi elektroda w postaci cienkiego drucika. Cylinder wypełniony jest gazem, Między okładką cylindra (katodą) i nicią (anodą) przyłożone jest odpowiednio wysokie napięcie elektryczne. Gdy przez ściankę lub okienko takiego licznika wpada do wnętrza cząstka jonizująca, wówczas na skutek oddziaływania między cząstką jonizująca a elektronami w powłokach elektronowych atomów gazu dochodzi do jonizacji gazu. Pod wpływem napięcia przyłożonego między nicią i obudową przebiegają 2 procesy: 1. duża prędkość i energia jonów powodują jonizowanie obojętnych cząstek gazu co prowadzi do powstania dużej liczby jonów, 2.wszystkie jony zostają wprowadzone w ruch uporządkowany- w liczniku płynie jonowy prąd elektryczny między obudową a nicią centralną oraz dalej w obwodzie zamkniętym. Wystarczy, aby przez gaz przebiegła jedna cząstka jonizująca, żeby wytworzyć jonizację i wytworzyć prąd. A więc przepływ prądu świadczy o przejściu przez licznik cząstki jonizującej. Aby licznik mógł zarejestrować następną cząstkę prąd musi ulec wygaszeniu. Krótkotrwały prąd wywołany jedną cząstką dostarcza dzięki oporowi R impulsu napięciowego, który po wzmocnieniu uruchamia odpowiedni numerator. Następna cząstka jonizująca znowu wytwarza krótkotrwały prąd i impuls napięciowy itd. Dzięki temu można obliczyć liczbę cząstek, które wpadły do licznika, a pośrednio aktywność próbki radioaktywnej.

RENTGENOWSKA ANALIZA STRUKTURALNA: w metodzie tej wykorzystuje się zjawisko dyfrakcji promieni rentgenowskich na kryształach badanej substancji, na których promienie uginają się zgodnie z relacją 
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-kąt ugięcia). Promienie, po ugięciu na krysztale, padają na klisze fotograficzną, tworząc obrazy dyfrakcyjne. Obrazy te zmieniają się podczas obrotu kryształu wokół 3 osi kryształu. Wykonując dokładne pomiary, można obliczyć odległość między płaszczyznami utworzonymi przez atomy, cząsteczki lub jony w krysztale, a stąd odległość między nimi. Można też oznaczyć odległość między atomami w cząsteczce z dużą dokładnością (do 
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). Cząsteczki białka ze względu na swoją budowę tworzą kryształy bardzo skomplikowane i podczas ich obrotu otrzymuje się tysiące rozmaitych obrazów dyfrakcyjnych (rentgenogramów), których analiza jest bardzo trudna. Analiza rentgenowska pozwoliła zbadać strukturę wielu podstawowych związków biologicznych. Jednak w pewnych momentach badania trzeba uzupełnić innymi metodami fizykochemicznymi. Jednym z największych osiągnięć tej metody było określenie struktury makrocząsteczek DNA i RNA. 

Stosowanie w badaniach struktury gleby: wykorzystuje się tu metody proszkowe. Preparat w postaci drobnoziarnistego proszku, uformowany jest np. w kształcie pałeczki (lub proszkiem napyla się pręcik szklany). Próbkę naświetla się promieniowaniem monochromatycznym. Obraz rentgenowski utrwala się na błonie fotograficznej albo określa się za pomocą licznika, który pozwala wykreślić zależność intensywności ugiętego promieniowania od kąta ugięcia. Porównanie rozkładu i intensywności promieni ugiętych na substancji badanej z dyfrakcją na czystych minerałach wzorcowych pozwala dokonać identyfikacji tych substancji.

POMIAR WILGOTNOŚCI POWIETRZA – METODA PUNKTU ROSY: przyrząd pomiarowy może składać się z wypolerowanego po stronie zewnętrznej naczynka, w którym umieszczony jest termometr. Do naczynka nalewa się eter. Przepuszczając przez niego strumień powietrza (za pomocą gruszki gumowej) przyśpieszamy jego parowanie i jego temperatura spada. Gdy osiągnie ona punkt rosy, na wypolerowanej ściance naczynia rozpoczyna się skraplanie pary zawartej w powietrzu, przy czym ścianka traci swój połysk- matowieje. W tym momencie odczytujemy temperaturę z termometru i obliczamy wilgotność względną. 

POMIAR WILGOTNOŚCI POWIETRZA -METODA PSYCHOMETRYCZNA

-korzystamy tu z intuicyjnie jasnej zależności szybkości parowania wody od wilgotności powietrza. 

-psychometr aspiracyjny- składa się z 2 jednakowych termometrów. Na zbiorniczek z rtęcią jednego z nich (termometr wilgotny) założona jest bawełniana koszulka zwilżona wodą. Drugi termometr(suchy) jest swobodnie opływany przez powietrze. Każdy termometr wykazuje temperaturę ze swojego zbiorniczka z rtęcią. Naczynko suchego jest w równowadze cieplnej z powietrzem-pokazuje temperaturę otoczenia. Ze zbiorniczka temp wilgotnego pobierane jest ciepło przez parującą wodę, co prowadzi do jego ochładzania. Niższa temp termometru wilgotnego powoduje dopływ energii do powietrza. Równowaga ustala się, gdy szybkość utraty ciepła w skutek parowania staje się równa szybkości transportu ciepła z otoczenia. Strumień ciepła jest proporcjonalny do różnicy temperatur =>różnica temperatur jest proporcjonalna do szybkości parowania. Zależności miedzy Wb a różnica temp to Wb=Wm-k(T1-T2) (T1/2- temp termometru suchego/wilgotnego).

METODY POMIARU WILGOTNOŚCI GLEBY ZWIĄZANE Z NISZCZENIEM STRUKTURY GLEBOWEJ: proste metody wagowe, polegające na ważeniu pobranej próbki wilgotnej i ważeniu tej próbki po wysuszeniu; metoda spektroskopii rezonansu magnetycznego.

METODY POMIARU WILGOTNOŚCI GLEBY NIENISZCZĄCE STRUKTURY GLEBOWEJ: metody radiometryczne wykorzystujące promieniowanie gamma i wiązki neutronów, przy czym źródło promieniowania i detektor są na stale zamontowane w glebie. Pomiar sprowadza się do eksperymentalnego określenia stopnia pochłaniania tych promieni przez wodę glebową; metody elektryczne.

ZASADY POMIARU NAPIĘCIA POWIERZCHNIOWEGO: prostokątną ramkę metalową mającą jeden bok ruchomy l, możliwie lekki i przesuwający się prawie bez tarcia do góry i w dół zanurzamy w badanej cieczy o po delikatnym wyjęciu jej z cieczy otrzymujemy na ramce napiętą warstwę cieczy. Pod wpływem siły napięcia powierzchniowego ruchomy bok l ramki przesuwa się do góry. W ten sposób zmniejsza się powierzchnia swobodna cieczy. Odciążając bok l odpowiednim ciężarkiem, można zapobiec jego przesuwaniu się. W tych warunkach siłą ciężkości G odważnika i poprzeczki l równoważy wypadkową siłę napięcia powierzchniowego Fn. Wartość tej siły jest równa G= 2
[image: image13.wmf]a

l, z czego 
[image: image14.wmf]l

G

2

=

a

.

WYZNACZANIE WSPÓŁCZYNNIKA NAPIĘCIA POWIERZCHNIOWEGO METODĄ ODRYWANIA: -Prawo Hooke’a- przy odkształceniach sprężystych wydłużenie 
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l=l=l0 jest wprost proporcjonalne do siły odkształcającej F. Siła jest proporcjonalna do wydłużenia F=k
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-używamy wagI sprężynowej, której zasadniczym elementem jest sprężyna z podwieszonym do niej pierścieniem oraz stolik przesuwany, na którym umieszczone jest naczynie z badaną cieczą. Aby pierścień oderwać od powierzchni cieczy trzeba pokonać siły napięcia powierzchniowego, które działają na zew i wew obwodzie pierścienia. 
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l- wartość sprężystego odkształcenia sprężyny w momencie oderwania pierścienia od powierzchni, 2
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(r+R) – sumaryczna długość wew i zwe obwodu pierścienia. 

WYZNACZANIE WSPÓŁCZYNNIKA NAPIĘCIA POWIERZCHNIOWEGO METODĄ WZNIESIENIA KAPILARNEGO. -słup cieczy w rurce utrzymywany jest powyżej powierzchni cieczy w naczyniu przez składowa pionowa F1 siły napięcia powierzchniowego. Jeśli promień wew równy jest r to długość linii styku wynosi 2
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. Porównując z F1 z ciężarem słupa cieczy otrzymujemy 
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WARUNKI  BHP PRZY PRACY Z IZOTOPAMI PROMIENIOTWÓRCZYMI:  De=At/R2 

1.Aktywność próbki powinna być możliwie najmniejsza.

2. Czas doświadczenia powinien być możliwe najkrótszy.

3. Odległość od próbki powinna być jak największa (manipulatory, osłony).

Ponadto:

-energia cząsteczek czy kwantów powinna być jak najmniejsza

-okres połowicznego rozpadu powinien być jak najkrótszy

-uważać, aby substancja radioaktywna nie dostała się do organizmu. 

-gdy jest to możliwe pracować z substancją, której energia i liczba nukleonów wzrastają

MASZYNA CIEPLNA: urządzenie, które przemienienia jeden rodzaj energii w inny.

SILNIK CIEPLNY: maszyna, która zmienia energię wewnętrzną w energię mechaniczną. Energia wydzielająca się ze źródła ciepła(grzejnika) przekazywana jest na drodze cieplnej, do jakiego gazu (ciała roboczego/ czynnika termodynamicznego) zawartego np. w naczyniu z tłokiem. Pracuje periodycznie. W czasie jednego cyklu gaz się rozpręża, by następnie ulec sprężeniu i tak w kółko. Praca wykonana nad gazem przy jego rozprężaniu musi być większa od pracy wykonanej nad gazem przy jego sprężaniu. Jest to możliwe dzięki chłodnicy. W każdym silniku cieplnym przemiany energii wewnętrznej w energię mechaniczną ciało robocze silnika przechodzi ze stanu bardziej prawdopodobnego, do mniej prawdopodobnego, czyli entropia się zmniejsza. 

BUDOWA SILNIKA CIEPLNEGO: silnik składa się z 3 części: grzejnika, czynnika termodynamicznego i chłodnicy. Czynnik termodynamiczny pobiera z grzejnika pewną ilość ciepła Q1, przez co zwiększa swoją energię wewnętrzną oraz objętość i podnosi tłok, wykonując pracę zewnętrzną W1. Następnie ciało robocze zostaje doprowadzone do zetknięcia z chłodnicą, której oddaje pewną ilość ciepła Q2 i obniża swoją temperaturę. Po usunięciu kontaktu z chłodnicą ciało robocze zostaje sprężone do stanu pierwotnego, przy czym zostaje wykonana praca W2,która dzięki obniżeniu temperatury jest mniejsza od pracy W1. W każdym cyklu silnik dostarcza pewnej pracy użytecznej Wuz< Q1-Q2.

POMPA STRUMIENIOWA: zazwyczaj wmontowane są do wodociągów. Można je też wykorzystywać do dopompowywania cieczy. Urządzenie wykorzystujące w swej budowie przepływ cieczy przez układ rurek o różnych grubościach. Dzięki przewężeniu strumień wody wytwarza podciśnienie i wyciąga powietrze z naczynia. W przewężeniach rury ciśnienie zmniejsza się tym bardziej, im bardziej wzrasta tam prędkość przepływu cieczy. Przy dostatecznie dużych prędkościach przepływającej cieczy ciśnienie w przewężeniu może się stać mniejsze od ciśnienia atmosferycznego. W takiej sytuacji powietrze będzie wyciągane przez rurkę boczną a, do rury z przepływającą cieczą, czyli rura z przewężeniem będzie odgrywała rolę pompy ssącej. Łącząc rurkę a z naczyniem, możemy z niego wypompować powietrze lub ciecz, przepuszczając przez rurę z przewężeniem dostatecznie szybki strumień cieczy. 

OGNIWA ELEKTRYCZNE: są źródłami stałych napięć i stałych prądów elektrycznych. W ogniwach energia elektryczna powstaje kosztem energii reakcji chemicznych (ogniwa galwaniczne), energii promieniowania elektromagnetycznego (ogniwa fotoelektryczne), energii wewnętrznej przy różnicy temperatur (ogniwa termodynamiczne) i innych. Każde ogniwo składa się z dwóch elektrod: elektrody dodatniej o wyższym potencjale elektryczny i ujemnej o potencjalne niższym.

PRĄNICA: źródło zmiennych napięć elektrycznych i zmiennych (lub po przetworzeniu) stałych prądów elektrycznych. W prądnicach energia elektryczna powstaje na koszt energii mechanicznej. W najprostszym przypadku prądnica składa się z ramki umieszczonej w polu magnetycznym. Wprowadzając ramkę w obrót, wywołujemy względną zmianę strumienia magnetycznego, co prowadzi do powstania siły elektromotorycznej indukcji i przelewu prądu elektrycznego. 

POTENCJOMETR: pozwala z jakiegokolwiek źródła prądu o napięciu U otrzymać dowolne napięcie w zakresie (OV-U1V). Na oporze R1 napięcie spada proporcjonalnie do wartości napięcia R2, i wartość R1 może się zmieniać od (0;R). Otrzymane napięcie możemy obliczyć stosując wzór 
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